

PREȚUL
ABONAMENT
Pe 1 an Lei
Pe ½ an Lei
Pentru autorități
statuții 1000 Lei anual.

tribuna

Lei 23 Kg. zahăr cristal
25 Bucăți
La Renumitul magazin
special de cafea
La „Pașa”
str. Regina Maria 42.
Cafeaua de la PAȘA fiind
cea mai bună este pre-
ferată și la masa regală

Redacția și administrația :
Sibiu, str. Reg. Maria Nr. 11
Director : Nicolae Coman Droc

Ziar Național Independent
Apare zilnic

Anunțuri : Rândul m/m 2,50 Lei, în pa-
gina de text 4,50 Lei.
Chemare telefonică : Sibiu No. 50.
Pentru Ardeal și Capitală

ASASINAREA

Regelui ALEXANDRU al JUGOSLAVIEI în Marsilia. Moartea ministrului de externe al Franței LOUIS BARTHOU și a generalului Georges.

Marti seara la orele 4¹⁰ (6¹⁰ ora României) Regele Alexandru al Jugoslaviei, a fost asasinat în apropierea Bursei din orașul Marsilia.

Regele a sosit în port pe bordul vaporului Dubrovnic, unde a fost primit de dnii Lebrun, președintele Republicii, LOUIS BARTHOU, ministru de externe al Franței și Pietri.

Din port cu automobilul Regele Alexandru însoțit de dnii Barthou, generalul Georges și un colonel au plecat spre oraș, de unde Regele urma să plece la Paris.

Cum s'a comis atentatul ?

Ajungând în piața Bursei, din mijlocul mulțimei a sărit pe scările automobilului regal un individ, care a început a trage cu revolverul în regele Alexandru, lovindu-l cu trei gloanțe în abdomen și inimă, iar Barthou a fost grav rănit, asemenea și generalul Georges.

Regele a murit după câteva minute, iar Barthou după 2 ore în spital.

Atentatorul, după ce a văzut că și-a atins ținta a început să tragă în mulțime cu scopul de a produce panică spre a putea scăpa, însă a fost lovit cu sabia de colonelul ce însoțea pe rege.

Populația infuriată s'a repezit asupra atentatorului și la sfârșit

Cum a scăpat Regina Marioara.

Regina Marioara a scăpat ca printr'o minune.

Marea fiind infuriată, când a plecat Regele, Majestatea Sa Regina Marioara s'a hotărât să meargă cu trenul. Astfel a scăpat cu viață.

Cine-i atentatorul ?

Autoritățile polițienești au stabilit repede identitatea atentatorului. El se numește Petrus Kalemén, croat, născut în Zagreb în anul 1899, de profesiune comerciant. El a venit cu un pașaport eliberat în 30 Mai în Zagreb și a intrat în Franța la 28 Septembrie prin Valordes.

Știrea atentatului a fost adusă la cunoștința publicului prin ediții speciale, iar stațiunile de Radio difuzau încontinuu trista veste cu amănuntele ei.

In Sibiu, ziarul nostru a fost primul, care prin ediția specială de seară a transmis publicului vestea odiosului atentat.

RADIO

Joi 11 Octombrie 1934

1875 m. RADIO ROMÂNIA 20
kv. 160 kHz.

364,5 m. București 12 kw.
823 kHz.

13.00: Cota apelor Dunării. Concert de prânz (discuri): Uvertură la „Oberon” de Weber executată de orchestra simfonică din Berlin, dirijată de Leo Blech (H. M. V.); Folies d'Espagne de Correili, executată la violină de George Enescu (C); Dans macabru de Sanit Saëns, executat de Orchestra Simfonică din Filadelfia dirijată de Stokowski (HMV); „Arlesiana”, suită de Bizet, executată de Orchestra Covent Garden, dirijată de Eugen Goossens (H.M.V)

13.45: Spectacole. Bursă. Muzică ușoară (discuri).

14.15: Ora. Mersul Vremii. Radio-jurnal.

14.40: Muzică ușoară (discuri)

18.00 Muzică variată executată de Orchestra de salon: Mawoni: Mars; R. Stolz: Foxtrot, Fr. Popy: Suită de balet; Drdla: Serenada primăverii; Demaret: Dans; Translateur: Vals; Rebikoff: Romanță; Tosli: Marechis; re; Linke: Potpuru de cântece cunoscut.

19.00: Ora. Mersul vremii, radio-jurnal.

19.15: Orchestra de salon: Fr. W. Rust: Vals; Schebek: Cazona pentru vioară; Helmburg Holmes: Serenadă Italiană; Fr. Doelle: Vals din filmul „O doamnă din lumea mare”. Caudillo: Intermezzo; Maitinsky-Mars.

UNIVERSITATEA RADIO

20.00: Prof. I. Răducanu: Invățămintele dela dela vecinii Sârbi și Bulgari.

20.20: Intre știință și cinematograf de Paul Prodan.

20.35: Walkyria, Dramă lirică în 3 acte de R. Wagner (discuri).

DISTRIBUȚIA

Brühilde: Frida Leider și Florence Austral

Wotan: Friedrich Schorr.

Siegmond: Walter Widdop.

Siegunde: Göta Ljungberg.

Hunding: Howard Fry.

Orchestra Operei de stat din Berlin, dirijată de Leo Blech și Albert Coates.

La sfârșit: Radio-jurnal.

Spectacole

„Thalia”
Povestiri din pădurea vieneză

cu: Magda Schneider
Wolf A. Retty
Leo Slezak
Georg Alexander

„Apollo”
„Pentru tine am mintit”

cu: Gustav Fröhlich
Lil Dagover
Adele Sandrok
Paul Kemp.

„Roxy”

„Marocco”
cu: Marlene Dietrich
Adolf Menjou
Gary Cooper

Românii din Ungaria.

Câteva dovezi despre desnaționalizarea minorității românești de pe Câmpia Tisei. Pierderile suferite de elementul românesc după război. Maghiarizarea numelor românești.

de PETRE PETRINĂ.

(Urmare din numărul trecut)

Cu aprobarea No. 266418/1933 (Budapesti Közlöny, No. 293/1933 din 28 Decembrie) românul Nysztor Sandor (Alexandru Nistor), de religie greco-catolică, născut în Mentelek (Micherechiu, comună mare românească, cu peste 2000 locuitori, rămasă în Ungaria în Bihorul ciuntii), domiciliat în Budapesta, de profesie „detectiv polițienesc”, își schimbă numele în „Nyirbatori”. Această schimbare de nume s'a operat pe baza ordinului de maghiarizare, dat de organele superioare polițienesti.

Cu aprobarea No. 60886/1933 III B. M. (Ministerul de Interne), din „Budapesti Közlöny”, No. 293/1933 Dec. 28, se maghiarizează numele lui „Pascu Gabor” (Pascu Gavrilă), de religie gr. cat. domiciliat în comuna Egr, precum și a copiilor săi: Maria Valeria și Iboiya (Viorica). Susnumii își iau numele de „Palotas”.

Prin aprobarea No. 61729/III B. M. se maghiarizează numele familiei „Puza” (Puzea sau Buzea), de confesiune gr. cat. luându-și numele de „Palotas”.

Prin aprobările apărute la „Budapesti Közlöny” No. 258/1933 din 14 Noembrie, își maghiarizează numele Czircoman Ludovic, de religie gr. cat. luându-și numele de „Szabolcs”; apoi românul „Rotar Stefan”, (Rottár Istvan) gr. cat. luându-și numele de „Roszahgyi”.

În „Budapesti Közlöny”, No. 267/1933 din 24 Noembrie se maghiarizează numele românului „Mitran Dumitru” (Mitran Demeter) din Bărákony, de religie ortodoxă, luându-și pe acela de „Mandoki”. Cu aceeași aprobare își maghiarizează numele: „Mitran Iosif” funcționar de religie ortodoxă; „Mitran Ladislau” (László) și „Mitran Ileana (Ilona), de religie ortodoxă, primind

numele de „Mándoki”. Cu același aprobare își schimbă numele și „Valah Ianoș” (Valah Ioan) în acela de „Váral”.

Cu aprobarea No. 53119/1933 din „Budapesti Közlöny” No. 256/1933 Nov. 11, se maghiarizează numele românului „Opera Eugen” („Opera Jenő”) de confesiune gr. cat., primind pe acela de „Ojtozi”.

Cu aprobarea No. 53119/1933 din „Budapesti Közlöny” No. 256, 1933 Noembrie 11, se maghiarizează numele românului „Argyilan” („máskép „Ardeén”) „Pál”, adică „Paul Ardeleanu”, de confesiune gr. catolică domiciliat în Macău.

Susnumitul împreună cu soția și copiii Paul, Liliu, Roza și Iuliana, își iau numele unguresc „Arnyas”.

Cu aprobarea No. 57139/1933, își maghiarizează numele românul „Dobrescu George”, („György”), de religie gr. cat., domiciliat în Pestszenterzsébet, primindu-și numele unguresc de „Debreceeni” (V. „Budapesti Közlöny”, No. 256/1933 din 11 Nov.

În „Budapesti Közlöny”, No. 215 din 22 Sept. 1933, se maghiarizează numele următorilor români: „Babiac Iuliu”, („Bábiá”) Gyula”, de religie gr. cat., primind pe acela de „Gyulaház”; „Oprea Alexandru” („Oprea Sándor”), gr. cat., din Njirétek (regiune locuită de români), își primește numele unguresc de „Várnai”; „Rumuni János” („Roman sau Român Ion”, își ia numele unguresc de „Rajós”; românul „Pavel Nicolae” („Pável Miklos”), de religie greco-cat, funcționar la Poșta și Telegraf, precum și copiii săi Ilona și Alexandru, își primesc numele maghiar de „Pámai”; românul „Klein Gyula” („Klein”) sau „Micu”, foarte frecvent în Transilvania, de religie gr. catolică, își ia numele unguresc de „Oróvári”.

ISTORICII MAGHIARI ÎN SLUJBA REVIZIONISMULUI

D. Profesor Universitar Dr. N. Drăgan, demască lucrările tendențioase ale istoricografilor maghiari asupra problemei originii românilor.

De când cu tratatul dela Trianon propaganda maghiară împotriva României are aspecte cât se poate de diferite. Ungurii nu scapă nici un prilej de a-și desfășura împotriva noastră pe de o parte ura lor seculară, iar pe de altă parte ura rezultată depe urma tratatelor de pace. Nu este locul să înșirăm aici toate aspectele propagandei maghiare și toate mijloacele de care ea se servește, atât împotriva noastră, cât și pentru revizuirea tratatelor. Căci, cine nu cunoaște oare acțiunea presei maghiare din Ungaria, cine nu cunoaște oare mijloacele de care se servește propaganda maghiară pentru a convinge presa, personalitățile literare, științifice și politice din străinătate și a le determina să intre în lupta pentru realizarea scopurilor sale revizioniste. Cine nu-și aduce aminte oare de începuturile acțiunii Rothermere, de vizita și primirea regească făcută la Budapesta lui Harmsworth fiul lui Rothermere și mai recent captivarea celor peste 200 deputați englezi

care au început o acțiune favorabilă Ungariei revizioniste.

Trecem peste toate aceste. oprimându-ne în special asupra propagandei pe care cercetătorii unguri o desfășoară pe tărâmul științific, căutând să argumenteze și pe această cale dreptatea pretențiilor lor politice. Am socotit că e bine să ne ocupăm de această problemă, cinismul și lipsa de scrupule a acestei propagande merge până într'atâta, încât nu se dă în lături nici dela falsificarea celor mai evidente adevăruri științifice.

Ne vom referi în cadrul acestui articol la felul în care știu ungurii să scrie istoria. În toate vremurile, subiectul de predilecție pentru istoricii unguri l-a format problema originii noastre și teoria continuității. Lăsând la o parte modul de a privi lucrurile și metoda de lucru, constatăm dela început că între teoriile diversilor autori unguri există contradicții atât de bătătoare la ochi, încât ele nu scapă nici celor mai profani în ale istoriei știin-

țifice. Astfel, într'un chip vorbesc de noi istoricii unguri de până în secolul al XVII-lea și altfel cei dela acest secol până în zilele noastre. Nu putem susține că suntem împotriva contradicțiilor sau împotriva evoluției, fiindcă ele sunt rezultatele firești ale metodei, pe de o parte și ale progresului uman și științific pe de altă parte. Putem cere însă ca cercetările care vor să fie socotite cu adevărat științifice să izvorască și să fie stăpânite de un spirit de obiectivitate incontestabilă. Și iarăși nu suntem absurzi ca să nu înțelegem că oamenii mari și greșesc. Greșeli face doar fiecare din noi. mai ales atunci când nu cunoaștem toate elementele necesare unei afirmațiuni pe care vrem s'o facem. Dar suntem categoric împotriva greșelilor făcute intenționat, pornind dela ideal preconceptuate și tendențioase, făcute din lipsă de obiectivitate și din rea voință. De altfel asemenea afirmațiuni se trădează cu timpul singure și se întorc împotriva propriului lor autor.

Să revenim însă la problema istorică.

Până la falimoasa teorie a lui Rösler, asupra originii și asupra continuității noastre de pe pământul ce locuim astăzi: istoriografia maghiară începând cu „Gesta Ungarum”, depe timpul lui Ladislau cel Sfânt, cu Notarul anonim al regelui Béla și cu Călugărul Anonim dela 1308, a recunoscut atât originea noastră daco-română, cât și faptul că la venirea lor în Panonia, Ungurii ne-au găsit nu numai în ținuturile pe care le locuim astăzi ci chiar și în miezul ținutului pe care-l locuiesc ei (Panonia).

(va urma)

Procopsiții

În galeria oamenilor ce merită a nu fi dați uitării se pot număra și procopsiții adică acei indivizi, cari fără nici un câștig s'au ridicat la demnități mari și nevisate ca semn al vremurilor turburi pe care le parcuregem.

Zburămași de palmi mari și cu creierul mic ca al unei găini idioate, acești infirmi congenitali sfideză pretenii, la al căror ajutor apelau numai ieri-alaltăieri. Legănați de foame, cu burta lipită de greabănu spinării, prescurari se lăfălesc astăzi în demnități și funcțiuni, pe cari nu le merită și la cari nici să viseze vreodată nu cutezau. Vremurile suferite ale democrației rău înțelese nu se putea să nu ridice la suprafața apelor tulburi vreascuri netrebnice, cari plutesc pe spuma valurilor agitate.

La tot pasul își iese în cale câte un țaran mai scuturat, care în cercul lui de activitate ar fi rămas un element bun atât pentru satul lui de origine, cât și pentru familia lui necăjită, aiergând cu limba scoasă după procopseli politice. Trântind tânjăla pe răzor, își lasă vitele flămânde în bătătura ogorului numai de dragul unui fo! de rachiu pe gratuit. Invățătorii de treabă, cu un rost însemnat în viața dela țară își desbracă halna apostolatului dând toată strădania pe apa Sâmbetii, se acasă de pulpana cutărul antreprenor de voturi, dela care așteaptă cu limba scoasă favoruri mari.

Vreți să știți ce gânduri nebane îi îndeamnă pe acești desrădăcinați

ULTIMA ORA

Prințul Paul Regent al Jugoslaviei.

În prezența Prințului Paul, a dlui Uzunovici, Președintele Consiliului de Miniștri, a generalului Jifcovi, Comandantul Gărzii Regale și Prefectul Poliției, a primului ajutor al defunctului Suveran s'a deschis un plic, care conținea testamentul Regelui Alexandru. Prin acest testament Regele designează ca Regent pe Prințul Paul Karağheorghevi, fratele său, al II-lea Regent Drul Radelko Stancovici, senator, fost ministru și al III-lea pe Drul Ivo Petrovici, Banul Banovinei Sava.

Ca înlocuitori în caz de moarte au fost designați în locul prințului Paul, Generalul Tomiș, comandantul militar al orașului Belgrad, Pentru senatorul Stancovici, senatorul Benjamin, iar pentru Drul Perovici, senatorul Zetz. Pe plicul testamentului Regelui era scris: „Acesta e un act în conformitate cu Constituția.

Prințul Petru proclamat Rege

Prințul Petru, primul fiu al Regelui Alexandru, care este de 11 ani, elev în clasa I-a secundară; a fost proclamat Rege al Jugoslaviei.

Arestarea fratelui atentatorului.

În Zagreb a fost arestat dentistul Kalem, fratele atentatorului, care ar fi furnizat și transmis detalii asupra itinerarului urmat de Rege.

Atentatorul e membru al asociației teroriste „Ustaș“

Cercetările făcute de autoritățile franceze au dovedit că asasinul aparține asociației teroriste „Ustaș“ al cărei sediu e în străinătate.

Asasinul a mai fost condamnat pe viață.

Frații Kalem au mai fost condamnați și anume: Asasinul

la muncă silnică pe viață, iar fratele său dentistul din Zagreb la 5 luni, pentru asasinarea fostului ministru Nederfeld. Sentința a fost pronunțată de tribunalul de stat din Belgrad în ziua de 29 Martie a. c. Dentistul a executat pedeapsa de 5 luni, iar asasinul a reușit să se refugieze în străinătate.

Asasinul e supus cehoslovac

Asasinul Regelui Alexandru Zagreb. Pașaportul lui a fost eliberat de Consulatul Cehoslovac născut în Jugoslavia în orașul din Zagreb.

Politice.

Di Titulescu a intrat în guvern

Evenimentele tragice de ieri au grăbit intrarea în guvern a dlui Titulescu, care a renunțat la condiții.

Di Titulescu a formulat jură-

mântul cu voce tremurătoare, apoi s'a îmbrățișat în fața Regelui cu di Tătărescu. M. S. Regele le-a strâns mâna. Di Titulescu a rămas la dispoziția Suveranului.

Conferința ministerială de azi noapte

Azi noapte a avut loc la Locuța dlui Gh. Tătărescu o conferință ministerială, la care au luat parte Di Iaculeț, Eugen Titeanu, Gh. Dimitriu și col. Stănescu, directorul general al siguranței. S'au discutat măsurile asupra menținerii ordinii în stat.

Călătoria Regelui Carol al II-lea amânată

Călătoria la Paris a Regelui Carol al II-lea a fost amânată sine die.

O nouă conferință Ministerială

Azi dimineață a fost o nouă conferință ministerială cu principalii membri ai guvernului, iar

în cursul zilei va mai fi un consiliu extraordinar.

Di Dinu Brătianu în Capitală

Di Dinu Brătianu a sosit în Capitală venind de la Drăgășani.

ȘTIRI

Ministrul Austriei la București a fost numit în același post la Roma.

La Ministerul de Finanțe a avut loc o consfătuire, la care au participat dñii Victor Slăvescu ministrul de finanțe și Mitiță Constantinescu, în legătură cu lansarea împrumutului intern.

În Piața Precupeștii Vechi în București, se va așeza statuia lui Tudor Vladimirescu.

Solemnitatea desvelirii se va face în cursul lunii viitoare în prezența M. S. Regelui și a membrilor guvernului.

Joi 11 Oct. orele 11 jum, dim. va avea loc la Bod, lângă Brașov, șosemnitatea punerii pietrii fundamentale a postului Radio-România.

Marșia viitoare fiind ziua M. Sale Regelui, membrii guvernului vor merge la Sinaia pentru a-L felicita.

Italia. Institutul Internațional de Agricultură din Roma anunță că recolta de orz din anul acesta e cu 23 la sută inferioară celei din anul trecut.

Hanovra. La Hanovra s'a interzis jucarea cunoscutelor piese „Heidelbergul de altădată“.

Japonia. Muncitorii dela tramvay au declarat grevă. Grewa muncitorilor din industrie, a eșuat.

Brazilia. La San-Paolo în timpul unei manifestații socialiste, manifestații s'au ciocnit cu un grup de comuniști.

În încăerare 8 comuniști au fost omorâți.

Rusia. Cunoscutul fiziolog rus, profesorul Pavlov a obținut din partea guvernului sovietic o subvenție anuală pentru amenajarea noilor sale laboratoare.

No. 8775/934.

Notiță

În conformitate cu Jurnalul Consiliului de miniștri No. 1781 dn 31 August 1934 și conform art. 6 și 24 din Regulamentul legii de rechiziție se aduce la cunoștință generală ca pe timp l manevrelor cari se vor executa în anul curent, cuartirul militarilor se va face fără plată.

Primăria Municipiului Sibiu
No. 8600/934.

Mulțumită publică

Primăria Municipiului Sibiu se simte prea plăcut îndatorată a mulțumi tuturor cetățenilor pentru buna primire a M. S. Regelui Carol al II-lea cu prilejul vizitei recente.

Președintele comisunii Interimar
Dr. Eugen Piso ss.

Cele mai noi șlagăre în plăci „Columbia“ și „His Master Voice“ în depozit permanent la **Radio-Lux, R. Kunte,** str. Regina Maria 49, Sibiu.

Lecții de dactilografie
(sistemul orb cu zece degete)
preca licențiat cu practică îndelungată în străinătate.
Informațiuni dela orele 8-9 și 18-20
Piața Regele Ferdinand Nr. 21j.